

... Histogramy & Klasifikace

- Jak z jpdf vlastních čísel vyrobíme histogramy vlastních čísel!

$$\dots p(x) = \int_{\mathbb{R}^{m-1}} dx_2 \dots dx_N \rho(x_1, x_2, \dots, x_N)$$

"Ochrazení": Pro $m(x) = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x-x_i)$ je $\int_a^b m(x) dx$ podíl

vlastních čísel ležících v $[a, b]$ H & x_1, \dots, x_N je detern. prvová matice + vlastních čísel

Pokud H je náhodná matice, pak $m(x)$ je náhodná "funkce" (resp. náhodná míra)

Její střední hodnota tedy bude opět míra

$$\bullet m(A) = \int_A m(x) dx = \int_A \left[\frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x-x_i) \right] dx = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \int_A \delta(x-x_i) dx$$

- $[E_m][A]$... generujeme x_1, \dots, x_N podle $\rho(x_1, \dots, x_N)$, spočítáme $m(A)$ a bereme průměr...

$$[E_m][A] = \int_{\mathbb{R}^m} \rho(x_1, \dots, x_N) \left[\frac{1}{N} \sum_{j=1}^N \delta(x-x_j) \right] dx d(x_1, \dots, x_N)$$

$$= \int_A \int_{\mathbb{R}^N} \rho(x_1, \dots, x_N) \frac{1}{N} \sum_{j=1}^N \delta(x-x_j) d(x_1, \dots, x_N) dx$$

$$= \frac{1}{N} \sum_{j=1}^N \int_A \int_{\mathbb{R}^N} \rho(x_{1, \dots, j}, x_{j+1, \dots, N}) \mathcal{I}(x-x_j) d(x_{1, \dots, j}, x_{j+1, \dots, N}) dx$$

$$= \int_A \int_{\mathbb{R}^N} \rho(x_{1, \dots, N}) \mathcal{I}(x-x_N) d(x_{1, \dots, N}) dx$$

$$= \int_A \underbrace{\int_{\mathbb{R}^{N-1}} \rho(x_1, x_2, \dots, x_N) d(x_2, \dots, x_N)}_{\rho(x)}$$

Tedy $\rho(x) = \mathbb{E}M(x)$.
 příměrce spektrální hustota

- lze najít limitu $\rho(x)$ pro $N \rightarrow +\infty$? jia po příměři normalizaci ... $\lim_{N \rightarrow +\infty} \sqrt{N} \rho(\sqrt{N}x) = \frac{1}{\pi} \sqrt{2-x^2}$... Wignerův polokružkový zákon.

Lajmanova klasifikace

dělení náhodných čtvercových matic s reálnými vl. čísly

1, Nezávislé prvky (=elementy) ... prvky jsou nezávislé (až na případně pořádek na symetrii) ... Wignerovy matice

Např. matice sousednosti (adjacency matrix) náhodných grafů

... dva vrcholy jsou spojeny s pravd. p:

$$H = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & \ddots & \vdots \\ \vdots & \ddots & \ddots & 0 \end{pmatrix}$$

2. Rotace invariantni

Pro lib. U ortogonální/unitární transformaci \mathbb{R}^N (resp. \mathbb{C}^N) je

$$H; H' = UHU^{-1} \text{ stejné pravidlo}$$

$$\dots \rho[H] = \rho[UHU^{-1}]$$

... Wishartova matice $W = HH^T$, kde H je $N \times M$, $M \geq N$, matice s nezávislými Gaussovskými prvky

... v průměrné tečce kříd
jeou jeu Gaussovské matice

$$\rho(H_s) = \prod_{i=1}^N \frac{\exp(-H_s^2/2)}{\sqrt{2\pi}} \prod_{i < j} \frac{\exp(-H_s^2/2)}{\sqrt{\pi}}$$

↑
asympt.

$$\prod_{i=1}^N \exp(-H_s^2/2) \prod_{i < j} \exp(-H_s^2/2) \prod_{j < i} \exp(-H_s^2/2)$$

$$= \prod_{i,j=1}^N \exp(-H_s^2/2) = \exp(-\frac{1}{2} \text{Tr}(H_s^2))$$

$$\dots \text{prosta } (H_s^2)_{jj} = \sum_{k=1}^N (H_s)_{jk} (H_s)_{kj} = \sum_{k=1}^N (H_s)_{jk}^2;$$

$$\Rightarrow \text{Tr}(H_s^2) = \sum_{j,k=1}^N (H_s)_{jk}^2.$$

$$\text{Pro } H_s' = UH_sU^{-1} \text{ je } (H_s')^2 = UH_sU^{-1}UH_sU^{-1} = UH_s^2U^{-1}$$

Z "cyklicčnosti" $\text{Tr}(ABC) = \text{Tr}(BCA) = \text{Tr}(CAB) \neq \text{Tr}(ACB) \dots$

$$\text{Tr}((H_s')^2) = \text{Tr}(UH_s^2U^{-1}) = \text{Tr}(H_s^2U^{-1}U) = \text{Tr}(H_s^2).$$

Coulombův plym $\sqrt{\beta N} \rho(\sqrt{\beta N} x) \rightarrow \frac{1}{\pi} \sqrt{2-x^2}$
 ... podle Gauss \Rightarrow Wigner's polokružkový 'ro'ákon

$$S(x_1, \dots, x_N) = \frac{1}{Z_{N,\beta}} e^{-\frac{1}{2}(x_1^2 + \dots + x_N^2)} \prod_{j < k} |x_j - x_k|^\beta$$

$$Z_{N,\beta} = (2\pi)^{N/2} \prod_{j=1}^N \frac{\Gamma(1+j\beta/2)}{\Gamma(1+\beta/2)}$$

Abychom mohli zít limitu, p'eds ka'lyme vlastn' 'ásla

$$x_i \rightarrow x_i \sqrt{\beta N} \dots x_i^* = x_i \sqrt{\beta N}$$

$$\tilde{S}(x_1', \dots, x_N') = (\beta N)^{N/2} S(\sqrt{\beta N} x_1', \dots, \sqrt{\beta N} x_N') \cdot \left[\frac{1}{Z_{N,\beta}} \right]^{\frac{1}{2} \frac{N(N-1)}{2} \cdot \beta}$$

$$= (\beta N)^{N/2} e^{-\frac{\beta N}{2}(x_1'^2 + \dots + x_N'^2)} \prod_{j < k} |x_j' - x_k'|^\beta \cdot (\beta N)^{\frac{1}{2} \frac{N(N-1)}{2} \cdot \beta} \cdot \frac{1}{Z_{N,\beta}}$$

$$Z_{N,\beta}' = (\beta N)^{N/2 + \frac{1}{2} \frac{N(N-1)}{2} \beta} \int_{\mathbb{R}^N} e^{-\frac{\beta N}{2}(x_1'^2 + \dots + x_N'^2)} \prod_{j < k} |x_j' - x_k'|^\beta d(x_1', \dots, x_N')$$

$$= \frac{1}{Z_{N,\beta}'} e^{-\frac{\beta N}{2}(x_1'^2 + \dots + x_N'^2)} \prod_{j < k} |x_j' - x_k'|^\beta$$

$$= \frac{1}{Z_{N,\beta}'} e^{-\beta N^2 V[x]}$$

$$V[x] = \frac{1}{2N} \sum_i (x_i')^2 - \frac{1}{2N^2} \sum_{i \neq j} \ln|x_i' - x_j'|$$

p'echod'á i < j na i ≠ j.

$V[x]$... energetický člen
 $e^{-\beta N^2 V[x]}$... Gibbs-Boltzmannova váha

- Stejná jako dříve ... čísla $\|x\|_2$ třeba hledat dobrodružně,
leg. čísla sábraměji kdeprou do jednoho bodu ... užijeme
čárky
 - Integrace funkce $e^{-F(x)}$... největší příspěvek je v okolí minima
funkce F !
 - 2D potenciál je 'logaritmuický' ... $\Delta f(x) = 0$...
- Máme tedy plyn ve 2D omezený na prámku
 - Řada tříků a figlu redukci k výpactu $F = \frac{1}{\beta} \ln(Z_{N,\beta})$ -- 'free energy'
resp. $Z_{N,\beta}$ & $\lim_{N \rightarrow +\infty}$!
-

- Uvažujeme normalizovanou počítací funkci

$$m(x) = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x - x_i)$$

... má 'hledná' funkce, $\int_{\mathbb{R}} m(x) dx = 1$, $m(x) \geq 0$

... počet Diraku ... pro $N \rightarrow \infty$ v podstatě 'hledka' ...

Napr. $\frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x - \frac{i}{N}) \rightarrow \chi_{[0,1]}$.

$$\frac{1}{N} \int_{\mathbb{R}} \sum_{i=1}^N \delta(x - \frac{i}{N}) f(x) dx = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N f(\frac{i}{N}) \rightarrow \int_0^1 f(x) dx$$

pro $\forall f \in C^\infty(\mathbb{R})$.

- Pro N konečnu je prostor (x_1, \dots, x_N) a prostor $\{m(x), (x_1, \dots, x_N)\}$ de facto identický (& konečn-dimenzionální)

Chceme-li ale uvažovat limity pro $N \rightarrow \infty$ vhodné integrát i přes hlačky m -- nekonečn-dim.

=> Na prostoru funkce $\{m \geq 0, \int m = 1\}$ uvažujeme "měru" \mathcal{D} ... "Rakhi-integral" "Feynmannovo dráček" integrál

Technický záto uvažujeme posloupnost \mathcal{D}_N & jejich limity...

... Máme tedy $1 = \int \mathcal{D}[m(x)] \delta\left[m(x) - \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x-x_i)\right]$

- Rakhi: $\sum_{i=1}^N f(x_i) = N \int_{\mathbb{R}} m(x) f(x) dx$, $\sum_{i,j=1}^N g(x_i, x_j) = N^2 \iint_{\mathbb{R}\mathbb{R}} m(x) m(x') g(x, x') dx dx'$

Tedy $\frac{1}{2N} \sum_{i=1}^N x_i^2 = \frac{1}{2N} \cdot N \int_{\mathbb{R}} m(x) x^2 dx$

Při přepisu $\frac{1}{2N^2} \sum_{i \neq j} \ln|x_i - x_j|$ je problém sdiag. členy... $\ln|x_i - x_i| = -\infty$

$= \frac{1}{2N^2} \left[\sum_{i,j=1}^N \ln|x_i - x_j| - \sum_{i=1}^N \ln \Delta(x_i) \right]$

$= \frac{1}{2N^2} \times N^2 \iint_{\mathbb{R}^2} dx dx' [m(x) m(x') \ln|x-x'| - \frac{1}{2N^2} \times N \int_{\mathbb{R}} dx [m(x) \ln \Delta(x)]]$

$\Delta(x)$... konkrétní čísla, zrychl divergenci do 1. řádku...

... nebo sychat diagonálu... problému s limitou...

Tri rovnky:

1, Integrální reprezentace Diraca

$$\bullet \mathcal{F}f(\xi) = \int_{-\infty}^{\infty} f(x) e^{-2\pi i x \cdot s} dx; \quad f(x) = \int_{-\infty}^{\infty} \mathcal{F}f(s) e^{2\pi i x \cdot s} ds$$

• Fourierova transformace distribucí je definována
dualitou $\langle \mathcal{F}\psi, f \rangle = \langle \psi, \mathcal{F}f \rangle$

$$\dots \text{motivováno } \int_{-\infty}^{\infty} (\mathcal{F}f)(x) g(x) dx = \int_{-\infty}^{\infty} f(x) \mathcal{F}g(x) dx$$

• Fourierova transformace Diraca

$$\langle \mathcal{F}\delta_0, f \rangle = \langle \delta_0, \mathcal{F}f \rangle = \int_{-\infty}^{\infty} \mathcal{F}f(s) \delta_0(s) ds = \mathcal{F}f(0) = \int_{-\infty}^{\infty} f(x) dx = \langle 1, f \rangle \dots \mathcal{F}\delta_0 = 1$$

• Při posunutí

$$\langle \mathcal{F}\delta_{*t}, f \rangle = \langle \delta_t, \mathcal{F}f \rangle = \int_{-\infty}^{\infty} \mathcal{F}f(s) \delta(s-t) ds = \mathcal{F}f(t) = \int_{-\infty}^{\infty} f(x) e^{-2\pi i x \cdot t} dx = \langle e^{-2\pi i x \cdot t}, f \rangle$$

• Naopak Dirac je Fourierovou transformací konst. (resp. kompl. jida.)

$$\bullet f(x) = \int_{-\infty}^{\infty} (\mathcal{F}f)(s) e^{2\pi i x \cdot s} ds = \int_{-\infty}^{\infty} \left\{ \int_{-\infty}^{\infty} f(y) e^{-2\pi i y \cdot s} dy \right\} e^{2\pi i x \cdot s} ds$$

$$= \int_{-\infty}^{\infty} f(y) \left(\int_{-\infty}^{\infty} e^{2\pi i s(x-y)} ds \right) dy$$

$$\underbrace{\int_{-\infty}^{\infty} e^{2\pi i s(x-y)} ds}_{\delta(\cdot - x) \dots \delta_x} = \delta(y-x) \dots \delta_x(y)$$

Integrace pomocí peclavého bodu

$$I(A) = \int_{x_1}^{x_2} dx f(x) e^{Ag(x)}, \quad A > 0, \quad x_1 < x_2$$

Pro velké hodnoty A je hodnota $I(A)$ dáma hlavně hodnotou $g(x)$ v bodě glob. maxima

• Necht' $x_0 \in (x_1, x_2)$ je bod glob. maxima, $x = x_0 + \frac{y}{\sqrt{A}}$

$$\bullet Ag(x) = A \left[g(x_0) + g'(x_0)(x-x_0) + \frac{g''(x_0)}{2}(x-x_0)^2 + \dots \right] =$$

$$= A \left[g(x_0) + 0 + \frac{g''(x_0)}{2} \cdot \frac{y^2}{A} + \frac{g'''(x_0)}{6} \cdot \frac{y^3}{A^{3/2}} + \dots \right]$$

$$= Ag(x_0) + \frac{1}{2} g''(x_0) y^2 + \frac{g'''(x_0)}{6\sqrt{A}} y^3 + \dots$$

$$\bullet e^{Ag(x_0)} = e^{Ag(x_0)} \cdot e^{y^2 g''(x_0)/2} \cdot \left(1 + \frac{y^3 g'''(x_0)}{6\sqrt{A}} + \dots \right)$$

$$\bullet I(A) = \frac{f(x_0) e^{Ag(x_0)}}{\sqrt{A}} \int_{y_1}^{y_2} dy e^{y^2 g''(x_0)/2} \left(1 + \sum_{m=1}^{\infty} A^{-m/2} P_m(y) \right)$$

$$\Rightarrow \text{Asymptotický rozvoj } I(A) \sim \frac{f(x_0) e^{Ag(x_0)}}{1} \frac{\sqrt{2\pi}}{\sqrt{-Ag''(x_0)}} (1 + \dots A^{-1})$$

K ramenn dvojiti' puvy za integral

$$\bullet m_N(x) = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x - \frac{i}{N})$$

$$\bullet m_N(x) \rightarrow \chi_{[0,1]}(x) \quad \dots \int_{\mathbb{R}} m_N(x) f(x) dx = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \int_{\mathbb{R}} f(x) \delta(x - \frac{i}{N}) dx$$

$$= \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N f(\frac{i}{N}) \rightarrow \int_0^1 f(x) dx.$$

$$\bullet \sum_{i \neq j} \ln|x_i - x_j| = \sum_{i \neq j} \ln|\frac{i}{N} - \frac{j}{N}| = \sum_{i \neq j} \ln|\frac{i-j}{N}| \quad \dots k = |i-j|$$

$$= 2 \sum_{k=1}^{N-1} (N-k) \ln \frac{k}{N} ; \quad \textcircled{2} \frac{1}{N^2} \sum_{i \neq j} \ln|x_i - x_j| = \frac{1}{N} \sum_{k=1}^{N-1} (1 - \frac{k}{N}) \ln(\frac{k}{N})$$

$$\rightarrow \int_0^1 (1-t) \ln(t) dt = -\frac{3}{4}$$

$$\bullet \int_0^1 \int_0^1 \ln|s-t| ds dt = 2 \int_0^1 \int_0^1 \ln|s-t| ds dt = \dots = -\frac{3}{2} \quad \dots \boxed{\frac{1}{2}}$$

.. raduj' a stece !!

testi k "slabe konvergenci":

- $\frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x - \frac{i}{N}) \rightarrow \chi_{[0,1]}$

- $\left[\frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x - \frac{i}{N}) \right]^\wedge (\xi) = \frac{1}{N} \sum_{j=1}^N \delta(x - \frac{j}{N})^\wedge (s)$

$$= \frac{1}{N} \sum_{j=1}^N e^{-2\pi i s \frac{j}{N}} = \frac{1}{N} e^{-2\pi i s/N} \sum_{j=0}^{N-1} [e^{-2\pi i s/N}]^j$$

$$\stackrel{s \neq 0}{=} \frac{1}{N} e^{-2\pi i s/N} \frac{1 - e^{-2\pi i s}}{1 - e^{-2\pi i s/N}} \sim \frac{1}{N} \frac{1 - e^{-2\pi i s}}{2\pi i s/N} \quad 1 - e^x \sim -x$$

$$= \frac{1 - e^{-2\pi i s}}{2\pi i s} \dots \text{Fourierova transformace } \chi_{[0,1]}$$

• Nebo "integralni reprezentace Diraca"

$$m_N(x) = \frac{1}{N} \sum_{j=1}^N \delta(x - \frac{j}{N}) = \frac{1}{N} \sum_{j=1}^N \int_{-\infty}^{\infty} e^{2\pi i s(x - \frac{j}{N})} ds$$

$$= \frac{1}{N} \int_{-\infty}^{\infty} e^{2\pi i s x} \sum_{j=1}^N e^{-2\pi i s \frac{j}{N}} ds = \frac{1}{N} \int_{-\infty}^{\infty} e^{2\pi i s x} e^{-2\pi i s/N} \frac{1 - e^{-2\pi i s}}{1 - e^{-2\pi i s/N}} ds$$

$$\rightarrow \int_{-\infty}^{\infty} e^{2\pi i s x} \cdot \frac{1 - e^{-2\pi i s}}{2\pi i s} ds = \left[\frac{1 - e^{-2\pi i s}}{2\pi i s} \right]^\vee (x) = \chi_{[0,1]}(x)$$

• Uvažujeme-li $m(x)$ místo x , je třeba přepsat:

• $V[x]$ jako $V[m(x)]$

$$V[x] = \frac{1}{2N} \sum_{i=1}^N x_i^2 - \frac{1}{2N^2} \sum_{i \neq j} \ln|x_i - x_j|$$

$$= \frac{1}{2} \int_{\mathbb{R}} x^2 m(x) dx - \frac{1}{2} \iint_{\mathbb{R}^2} m(x) m(x') \ln|x-x'| dx dx' + \frac{1}{2N} \int_{\mathbb{R}} [m(x) \ln N] dx$$

$$=: V[m(x)]$$

tohoto členu kompenzujeme divergenci předchozího

$$Z_{N,\beta} = C_{N,\beta} \int_{\mathbb{R}^N} e^{-\beta N^2 V[x]} d(x_1, \dots, x_N) = C_{N,\beta} \int_{\mathbb{R}^N} e^{-\beta N^2 V[m(x)]} d(x_1, \dots, x_N)$$

Pro N pevně uvažujeme jinou funkci typu $m(x) = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x-x_i) \dots \mathcal{A}_N$
 ... a na nich už tedy máme \mathcal{D}_N

$$1 = \int_{\mathcal{A}_N} 1 \mathcal{D}_N[m(x)] = \int_{\mathcal{A}_N} \left[m(x) - \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x-x_i) \right] \mathcal{D}_N[m(x)]$$

$$\Rightarrow Z_{N,\beta} = C_{N,\beta} \int_{\mathbb{R}^N} e^{-\beta N^2 V[m(x)]} \underbrace{\int_{\mathcal{A}_N} \left[m(x) - \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x-x_i) \right] d(x_1, \dots, x_N) \mathcal{D}_N[m(x)]}_{I_N[m(x)]}$$

$$\begin{aligned}
I_N[m(x)] &= \int \mathcal{D}[\hat{m}(x)] \int \prod_{j=1}^N dy_j \cdot \exp \left\{ iN \int dx \hat{m}(x) \left[m(x) - \frac{1}{N} \sum_{i=1}^N \delta(x-x_i) \right] \right\} \\
&= \int \mathcal{D}[\hat{m}(x)] \int_{\mathbb{R}^N} d(x_1, \dots, x_N) \exp \left\{ iN \int dx \hat{m}(x) m(x) \right\} \cdot \exp \left\{ -i \int_{\mathbb{R}} \hat{m}(x) \sum_{j=1}^N \delta(x-y_j) \right\} \\
&= \int \mathcal{D}[\hat{m}(x)] \exp \left\{ iN \int dx \hat{m}(x) m(x) \right\} \int_{\mathbb{R}^N} \exp \left\{ -i \int_{\mathbb{R}} \hat{m}(x) \sum_{j=1}^N \delta(x-y_j) \right\} d(x_1, \dots, x_N) \\
&= \int \mathcal{D}[\hat{m}(x)] \exp \left\{ iN \int dx \hat{m}(x) m(x) \right\} \cdot \prod_{j=1}^N \int_{\mathbb{R}} \exp \left\{ -i \int_{\mathbb{R}} \hat{m}(x) \delta(x-y_j) \right\} dy_j \\
&= \dots \cdot \left[\int_{\mathbb{R}} \exp \left\{ -i \int_{\mathbb{R}} \hat{m}(x) \delta(x-y) \right\} dy \right]^N \\
&= \int \mathcal{D}[\hat{m}(x)] \exp \left\{ iN \int dx \hat{m}(x) m(x) \right\} \cdot \left[\int_{\mathbb{R}} \exp \left\{ -i \hat{m}(y) \right\} dy \right]^N \\
&= \int \mathcal{D}[\hat{m}(x)] \cdot \left\{ \exp \left\{ i \int dx \hat{m}(x) m(x) \right\} \cdot \int_{\mathbb{R}} e^{-i \hat{m}(y)} dy \right\}^N
\end{aligned}$$

Hledáme podobnost { } ... bez N-t' mocnin

... Derivace v každém směru h(x) musí být nulová...

$$\begin{aligned} & \exp\left\{i \int [\hat{m}(x) + h(x)] m(x) dx\right\} \int_{\mathbb{R}} e^{-i[\hat{m}(y) + h(y)]} dy \\ & - \exp\left\{i \int \hat{m}(x) m(x) dx\right\} \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy \\ & = \underbrace{\exp\left\{i \int \hat{m}(x) m(x) dx\right\}}_{\text{vezajifmarer}} \left\{ \exp\left\{i \int h(x) m(x) dx\right\} \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y) - ih(y)} dy - \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy \right\} \end{aligned}$$

$$\left\{ \frac{1}{h} \left[1 + i \int h(x) m(x) dx \right] \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} [1 - ih(y)] dy - \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy \right\}$$

$$\cong i \int h(x) m(x) dx \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy - i \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} h(y) dy$$

$$= i \int h(x) \left\{ m(x) \cdot \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy - e^{-i\hat{m}(x)} \right\} dx$$

$$\Rightarrow e^{-i\hat{m}(x)} = m(x) \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy$$

$$+i\hat{m}(x) = -\ln m(x) - \log \left(\int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy \right)$$

$$\Rightarrow \exp\left\{i \int dx \hat{m}(x) m(x)\right\} \cdot \int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy$$

$$\stackrel{?!}{=} \exp\left\{i \int dx \hat{m}(x) m(x) + \log \left(\int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy \right)\right\}$$

$$= \exp\left\{ \int dx m(x) \left[-\ln m(x) - \log \left(\int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy \right) \right] + \log \left(\int_{\mathbb{R}} e^{-i\hat{m}(y)} dy \right) \right\}$$

$$= e^{-\int m(x) \ln m(x) dx}$$

$$\dots \text{celkeeee } \frac{1}{N} [m(x)] \sim \exp\left(-N \int dx m(x) \ln m(x)\right).$$

$$Z_{N,\beta} \approx C_{N,\beta} \int \mathcal{D}[m(x)] e^{-\beta N^2 \mathcal{F}_0[m(x)]} \cdot e^{-N \mathcal{F}_1[m(x)]}$$

$$\mathcal{F}_0[m(x)] = \frac{1}{2} \int x^2 m(x) dx - \frac{1}{2} \iint m(x) m(x') \ln|x-x'| dx dx'$$

$$\mathcal{F}_1[m(x)] = \int m(x) \ln[m(x)] dx$$

$$\left[\dots \text{chy bi} \right] \\ e^{\frac{\beta}{2} \ln N \cdot N} \cdot e^{\frac{\beta}{2} N \mathcal{F}_1(m(x))} \cdot e^{-\frac{\beta N^2}{2} \ln c}$$

Hledáme podobný bod integrálu za podmínky $\int m(x) dx = 1$.

... Lagrangeovy multiplikátory ... a nebo opět Dirac!

$$\int_{\mathbb{R}} m(x) dx = 1 \dots \delta \left[\int_{\mathbb{R}} m(x) dx - 1 \right] \dots = \int_{\mathbb{R}} \frac{dk}{2\pi} e^{ik \left(\int_{\mathbb{R}} m(x) dx - 1 \right)}$$

Zaměníme-li $ik \rightarrow \beta^* N^2 \mathcal{H}$, pak

$$Z_{N,\beta} \approx C_{N,\beta} \int \mathcal{D}[m(x)] \int d\mathcal{H} e^{-\beta^* N^2 S[m(x), \mathcal{H}] + \mathcal{O}(N)}$$

$$S[m(x), \mathcal{H}] = \mathcal{F}_0[m(x)] - \mathcal{H} \left(\int dx m(x) - 1 \right)$$

Hledáme podobný bod $S[m(x), \mathcal{H}] \dots m^*(x), \mathcal{H}^*$

$$0 = \frac{\partial S[m(x), \mathcal{H}]}{\partial m(x)} ; 0 = \frac{\partial S[m(x), \mathcal{H}]}{\partial \mathcal{H}} = - \left(\int dx m(x) - 1 \right)$$

$$? \parallel \Rightarrow \int m^*(x) dx = 1$$

$$\frac{x^2}{2} - \int_{\mathbb{R}} dx' [m^*(x') \ln|x-x'|] - \mathcal{H}^*$$

$$S[m(x)+h(x), \mu] - S[m(x), \mu] =$$

$$= \mathcal{F}_0[m(x)+h(x)] - \mathcal{F}_0[m(x)] - \underbrace{\mu \int [m(x)+h(x)] dx + \mu \int m(x) dx}_{-\mu \int h(x) dx}$$

$$= \frac{1}{2} \int [m(x)+h(x)] \cdot x^2 dx - \frac{1}{2} \int [m(x)] x^2 dx - \mu \int h(x) dx$$

$$= \frac{1}{2} \iint \ln|x-x'| \{m(x)m(x') + [m(x)+h(x)][m(x')+h(x')]\} dx dx' - \mu \int h(x) dx$$

$$\approx \frac{1}{2} \int x^2 h(x) dx - \frac{1}{2} \iint \ln|x-x'| \{h(x)m(x') + h(x')m(x)\} dx dx' - \mu \int h(x) dx$$

$$= \frac{1}{2} \int x^2 h(x) dx - \frac{1}{2} \cdot 2 \cdot \iint \ln|x-x'| h(x)m(x') dx dx' - \mu \int h(x) dx$$

$$= \underbrace{\int \left[\frac{x^2}{2} - \int \ln|x-x'| m(x') dx' \right]}_{=0 \text{ \u00f0 x jinak najde\u00e1me } h(x)} - \mu \int h(x) dx$$

= 0 \u00f0 x jinak najde\u00e1me h(x) .. m\u00ed\u0159 poklesu S[m(x), \mu].

- Pot\u00fabujeme kd\u00fd naj\u00edt m*(x) \u2265
 - m*(x) \u2265 0
 - \int m*(x) dx = 1

- $\frac{x^2}{2} - \int \ln|x-x'| m^*(x') dx' = \frac{x^2}{2} \quad \forall x \in \mathbb{R}$

\u2265 \u2264 x \in \text{supp } m^*

- Prv\u00ed pozorov\u00e1n\u00ed: m*(x) mus\u00ed m\u00e1t omezen\u00e9 u\u00e1s\u00ed!

... Bylo - li by x \u2208 \text{supp } m^* neomezen\u00e9, pak pro x \u2192 \u221e

$$\int \ln|x-x'| m^*(x') dx' \sim \ln x \int m^*(x') dx' = \ln x$$

... odpov\u00edj\u00e1 r\u00ed\u00ed\u0161ku x^2/2!

... bu\u00f1e\u00f1 \text{supp } m^* = [a, b].

... Rovnici vyderivujeme podle x , ale ve slabém slova smyslu -26-

$$\dots \int_a^b u(x) \varphi'(x) dx = - \int_a^b v(x) \varphi(x) dx \dots u' = v; \varphi(a) = \varphi(b) = 0$$

Položíme $u(x) = \int m^*(x') \ln|x-x'| dx'$

$$\int \varphi'(x) u(x) dx = \int \varphi'(x) \left[\int m^*(x') \ln|x-x'| dx' \right] dx$$

$$= \frac{1}{2} \lim_{\varepsilon \rightarrow 0^+} \int \varphi'(x) \left[\int m^*(x') \ln[(x-x')^2 + \varepsilon^2] dx' \right] dx$$

$$= -\frac{1}{2} \lim_{\varepsilon \rightarrow 0^+} \int \varphi(x) \left[\int m^*(x') \frac{2(x-x')}{(x-x')^2 + \varepsilon^2} dx' \right] dx$$

$$= - \int \varphi(x) \left[\mathcal{P}_R \int dx' \frac{m^*(x')}{x-x'} \right] dx$$

$$\mathcal{P}_R \int F(x') dx' = \lim_{\varepsilon \rightarrow 0^+} \left[\int_{-\infty}^{x-\varepsilon} + \int_{x+\varepsilon}^{\infty} \right] F(x') dx', \text{ pro } x \text{ p\u016f\u00edj. bod } F.$$

Hledáme tedy řešení rovnice $\mathcal{P}_R \int dx' \frac{m^*(x')}{x-x'} = x \dots = \left(\frac{x^2}{2}\right)'$... $x \in \text{supp } m^*$

Výraz ualevo je řešen jako Hilbertova transformace

$$\text{Pro } f \in L^1 \text{ je } (Hf)(x) = \frac{1}{\pi} \int_{\mathbb{R}} \frac{f(y)}{x-y} dy = \mathcal{P}_R \frac{1}{\pi} \int_{\mathbb{R}} \frac{f(y)}{x-y} dy$$

$$= \lim_{\varepsilon \rightarrow 0^+} \frac{1}{\pi} \int_{|y-x| > \varepsilon} \frac{f(y)}{x-y} dy = \lim_{\varepsilon \rightarrow 0^+} \frac{1}{\pi} \int \frac{f(x-y)}{y} dy$$

... cancellation property

$$(Hf)^\wedge(\xi) = -i \operatorname{sgn}(\xi) \hat{f}(\xi). \quad \text{Např. } (H \chi_{[a,b]})^\wedge(\xi) = \frac{1}{\pi} \ln \left| \frac{\xi-a}{\xi-b} \right|$$

-27-

Zde je obor integrace i celá rovnice omezena na $[a, b]$... Fourierova transf. je tedy problematická

Tricomi: Finite Hilbert transform

$$\text{Pr} \int_a^b \frac{f(x')}{x-x'} = g(x) \Rightarrow f(x) = \frac{C - \text{Pr} \int_a^b \frac{g(t) \sqrt{(t-a)(b-t)}}{x-t}}{\pi \sqrt{(x-a)(b-x)}}$$

Polozíme-li $g(x) = x$ a $\int m^*(x') dx' = 1 \Rightarrow$

$$m^*(x) = \frac{1}{\pi \sqrt{(x-a)(b-x)}} \left[1 - x^2 + \frac{1}{2}(a+b)x + \frac{1}{8}(b-a)^2 \right].$$

- Spektrální "rodinná energie" $f = \mathcal{F}_0[m^*(x)]$ v závislosti na $\{a, b\}$ a vybereme a, b tak, aby f byla minimální!
- lze specifikovat přímo ... nebo pomocí papr. křivky

$$f = \mathcal{F}_0[m^*(x)] = \frac{1}{2} \int dx [x^2 m^*(x)] - \frac{1}{2} \iint dx dx' [m^*(x) m^*(x') \ln|x-x'|]$$

... vyvážíme rovnici $\frac{x^2}{2} - \int dx' m^*(x') \ln|x-x'| - H = 0$ faktorujeme $m^*(x)$ a integrujeme přes x :

$$\iint dx dx' [m^*(x') m^*(x) \ln|x-x'|] = \frac{1}{2} \int dx [m^*(x) x^2] - H \underbrace{\int m^*(x) dx}_{=1}$$

$$\Rightarrow f = \frac{1}{2} \int dx [x^2 m^*(x)] - \frac{1}{4} \int dx [m^*(x) x^2] + \frac{H}{2} = \frac{1}{4} \int dx [x^2 m^*(x)] + \frac{H}{2}.$$

jestli dopočkame k ... $\frac{a^2}{2} - \int_a^b dx [m^*(x) \ln|x-a|] - k = 0$
 ... $x=a$

-28-

$$\Rightarrow f = \frac{1}{4} \int dx [x^2 m^*(x)] + \frac{a^2}{4} \int_a^b dx [m^*(x) \ln(x-a)].$$

• Dosadíme-li vše dohromady k výpočtu integrálu

$$f = f(a, b) = \frac{1}{512} \left(-9a^4 + 4a^3b + 2a^2(5b^2/4) + 4ab(b^2 + 16) - 256 \ln(b-a) - 9b^4 + 96b^2 + 512 \ln(2) \right)$$

... minimalizace přes a, b : $a = -\sqrt{2}$, $b = \sqrt{2}$

$$\Rightarrow m^*(x) = \frac{1}{x} \sqrt{2-x^2}.$$